

БИТВА ЗА МОСКВУ

Главное, что было сделано до наступления, состояло в том, что в начале ноября удалось установить сосредоточение ударной группировки противника на флангах обороны Западного фронта. В результате чего было правильно определено направление главных ударов врага (Г. К. Жуков).

5 декабря 1941 года перешёл в наступление Калининский фронт.

К утру 6 декабря войска Западного фронта начали контрнаступление под Калинином и Ельцом. В первый день наступления войска Калининского фронта вклинились в передний край обороны противника. 15 декабря части Западного фронта, после ожесточённых боёв, очистили Клин от противника. Части сил 20-й, 16-й армий освободили Солнечногорск.

8 декабря 16-я армия освободила Крюково. Контрнаступательные действия Калининский и Западный фронты вели непрерывно днём и ночью, не давая времени противнику на определение главных ударов наших войск и передислокацию своих группировок. В ходе ожесточённых боёв наши части и подразделения проявляли массовый героизм и отвагу.

Большую помощь нашим войскам оказывала авиация Западного и Калининского фронтов и авиация дальнего следования. В тыл противника были направлены лыжные части, ВДВ и конница, которые громили отходившего врага. Развернули борьбу с врагом и партизаны. Гитлеровские армии обессиленные, измотанные боями, с большими потерями отступали на запад. Ударные группировки немецкой армии «Центр» потерпели тяжёлое поражение.

Красная Армия в битве под Москвой впервые за шесть месяцев войны нанесла крупнейшее поражение главной группировке гитлеровских войск.

В битве под Москвой гитлеровцы потеряли более 500 тысяч человек, было уничтожено 1300 танков, 2800 орудий, 15 тысяч машин.

Немецкие войска были отброшены от Москвы на 150–300 километров.

36 тысяч советских бойцов и командиров были награждены орденами и медалями. 110 особо отличившимся было присвоено звание Героя Советского Союза. Около 500 тысяч бойцов и командиров были награждены медалью «За оборону Москвы».

(Генерал армии Г. К. Жуков
«Воспоминания и размышления».

Генерал-лейтенант

А. Е. Голованов

«На крыльях Победы».

Генерал-лейтенант

П. А. Белов «В эти грозные дни и ночи»).

Большой вклад в дело разгрома гитлеровских войск под Москвой внесли наши воины-земляки.

Вечная память воинам – тяжинцам, которые, ценой своей жизни, разгромили врага под Москвой.

Много наших земляков, вернувшихся с Победой, были награждены медалью «За оборону Москвы». Среди них: Бушля Фёдор Иванович, Гришельонок Геннадий Ипполитович, Кацаков Фёдор Васильевич, Ильин Николай Михайлович, Денисенко Иван Перфильевич, Крыгин Павел Петрович, Киселёв Николай Алексеевич, Трушин Игнатий Казимирович. Пахин Василий Степанович, Пресняков Семен Андреевич, Старейченко Евгений Карпович, Ладик Сергей Яковлевич, Молодик Михаил Матвеевич, Вайшия

Анатолий Донатович, Тарханов Павел Матвеевич, Ермолов Иван Феоктистович, Бугров Павел Александрович, Куликов Дмитрий Лаврентьевич, Мальцев Иван Матвеевич, Нефёдов Геннадий Илларионович. Проскуряков Иван Сергеевич, Скоробогатов Яков Платонович и другие.

Вечная Слава героям-тяжинцам!

АРТПОДГОТОВКА

Гремит орудий канонада,
Вмig синь рассвета
расколов,
Вдаль устремилось
пламя ада
Из вверх приподнятых
стволов.
И по дубраве всё живое,
Металось в страхе,
кто куда.
От канонады, грома, воя
Со звоном вздрогнул
лед пруда.
Залп пушек воедино
слился,
В долине эхо оброня,
И на фашистов устремился
Весь шквал снарядов
и огня.
И мощь снарядов
ДЗОты рвали,
Бетон крошила и металла.
Земля фонтанами
вставала,
Край обороны адом стал.
Лишь полчаса всё это
длилось,
По сопке смерчем
пронеслось,
Внезапно всё
остановилось,
Как и внезапно началось.
Ещё дрожал
дубовый лист,
От дыма в горле был
комок.
И пот смахнув,
артиллерист,
Закрыл орудия замок.

А. Ростовский,
заведующий музеем
Тяжинского
агротехникума.